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17班和18班教室外。
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3月10日下午放假后，卢天川和李松所在的18班教室空无一人。A12-A13版摄影/新京报记者 王婧祎
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案发寝室的门锁曾被砸开。
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卢天川获得的部分奖状。
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卢天川在一明信片上写下寄语，希望考上北京大学。
“回去开车慢点，路上小心。”这是卢天川（化名）对父母说的最后一句话。
2017年2月26日周日下午2点，卢振江夫妇开车送17岁的儿子卢天川返校。十几分钟的路途，一家三口话不多，无非是父母嘱咐儿子住校时注意照顾身体，吃饭注意卫生等等。
下车前，卢天川这样叮嘱了父亲一句，随后径直进了校门。
五天后，卢天川死了。
他的同班同学李松（化名）杀死了他，同时受伤的还有另一位同学杜宇飞（化名）。三人住同一寝室，都是河南省濮阳市第一高级中学（以下简称濮阳一高）高二培优班即“尖子班”的学生。
濮阳一高是一所封闭式管理的寄宿制高中，也是濮阳首屈一指的重点高中，集中了全市成绩最好的学生。在那里，学生们早五点起床，晚十点睡觉；上课前呼喊本班口号；班规则是与考试成绩有关的不同奖惩措施……
同学凌晨被刺
3月3日凌晨，住在濮阳一高3号楼334寝室的彭程（化名）被一声尖叫惊醒。他看了眼表，3点50分。
一个黑影站在门口，借着楼道里照进来的灯光，彭程认出他是同寝室的李松。李松扭头朝彭程的方向看了一眼，跑了出去，锁上了门。
寝室8位同学，当晚都在。同学们举着手电筒下床查看，被眼前的一幕惊呆了。睡在靠近门口下铺的卢天川满床是血，卢天川闭着眼，双唇颤抖，发不出声音。
叫声来自于睡在卢天川上铺的杜宇飞。他的颈部和左臂各被划了一道口子。他告诉同学，一醒来就看到李松站在他面前，倚着梯子，手里举着一把刀。他吓得惊叫起来。
说这话时，他一直在发抖。彭程说，杜宇飞当时脸色苍白，连嘴唇都是白的。
之后，锁住的门被隔壁寝室同学用哑铃砸开。彭程出门等救护车时，踢飞了一把刀，通体绿色，刀刃“约四分之三手掌长”，上面沾着血。
濮阳市人民医院的120登记本显示，当天凌晨4时2分，急诊室接到市一高来电，称有人被刀砍伤。
参与抢救的刘兴涛医生回忆，他进宿舍后，一名学生“右卧在床，颈部一个大创口”，生命体征已经消失。另一名学生颈部有伤，站着和警察说话，声音嘶哑。
嫌疑人当天被抓
这一天凌晨1点多，卢天川的母亲邱丽（化名）醒了。她向来睡眠很好，可那天很奇怪，醒来以后再也睡不着，“心里边不知咋了”。
4点半，邱丽的手机响起。儿子的班主任李海旺告诉她，“卢天川遇到了一点小麻烦”。当夫妻俩到达学校时，宿舍楼已被封锁带围了起来，楼下有警车、殡仪馆的车。
直到上午8点警车离开，邱丽冲到儿子的寝室，门被锁住，从玻璃窗里一眼看到儿子的床。儿子开学换的新床单，邱丽挑的“显干净的”浅蓝色方块图案，被染上了大片红色。
之后，公安局正式通知他们，去法医门诊看孩子的遗体。
3月3日中午，濮阳市公安局卫都分局发布了一份情况通报，称“犯罪嫌疑人李某（系同宿舍学生）已被抓获”。通报中未透露抓获地点，但事后在社交网络上，有知情人称抓获地点为宿舍楼顶层。
卢天川的叔叔卢振甫告诉新京报记者，一位警察告诉他，李松在案发前请了一天假，在一家名为“百姓量贩”的超市买了一把刀，带回学校藏到了枕头底下。
新京报记者试图印证上述说法，但公安局、教育局和学校均拒绝接受采访。
2017年3月1日，李松找班主任开了假条，请假一天。请假条上并未写详细原因，只有回家二字，以及时间和班主任的签名。
走之前，他对彭程说，“我回家一趟，你别和别人说，我相信你”。
李松在1日下午下课后回了家，第二天晚自习前返校。彭程听其他同学说，那天李松好像不想回来。
3月2日下了晚自习，李松很早睡觉了。其他室友晚上10点40分左右返回寝室时，他已躺在床上，跟任何人都没有说话。
5个小时后，血案发生了。
沉默寡言的高二生
在同学的眼中，李松是个沉默寡言的人。一位初中、高中均和他同班的学生表示，李松性格特别内向，不爱交朋友，在家和父母也“聊不来”，但平时并未和同学吵过架。而卢天川性格开朗，两人并没有发生过矛盾。
在彭程的印象中，李松没发过脾气。有一次，李松后面的同学往前推桌子，把他挤得受不了了，他也只是站起来质问了两句，瞪了一眼，就又坐回去写作业了。
彭程说，李松平常喜欢一个人待着，下课也不出去玩，坐在教室里学习。无论考试进步还是退步，都不怎么和别人交流。
他唯一有印象的一次深谈是在一个学期前。他不记得李松具体说了什么，只记得他谈了很多对社会的看法、对生死的看法，“整个语调都是悲观色彩”。
他当时还开导李松，引用了一句名言，穷则独善其身，达则兼济天下，都做不到的话就去隐居也不错。
李松则说了一句，“其实我只是想找个人倾诉罢了，也就你能听听我说什么。”
有几次放完假，从家里回校后，李松向彭程抱怨家人给自己施压太大了。
李松说，自己以前成绩好时干啥都行，现在成绩下来了，“回家一开电视，立马叫我学习”。李松一边说话一边上下甩着手，神情有些烦躁。
彭程还曾在寝室与李松母亲有过一次短暂的交谈。李松的母亲问他，李松学习上不去，是不是出了什么问题？彭程说李松学习很认真，下课都不出去玩。母亲自言自语，那成绩怎么还是上不去？
一位室友回忆，李松的英语(精品课)口语很好，喜欢唱英文歌，但可能是怕打扰别人，总是在厕所里小声唱。他还喜欢踢足球，以前每天下午放学都去踢球，到了球场上，李松明显开心多了，“笑容特别灿烂”，一进球，会兴奋地大喊，“太好了，又进一个！”
然而不知何故，从上学期开始，李松放学后不再踢球了，只是坐在教室里学习。
“尖子班”
死者卢天川和行凶者李松同在高二18班，18班是6个“尖子班”之一。几年前，濮阳一高开始组建培优班，将优质生源集中到一起。本届高二一共54个班超过3000名学生，其中6个培优班即“尖子班”，共有约300名学生。
2015年全市中考录取分数线显示，能进入濮阳一高“尖子班”就读的，都是全市范围内分数较高的学生。该校普通生统招分数线为576分，比排名第二的濮阳外国语高中高出将近80分。
一位学生家长告诉新京报记者，以前濮阳一高只面向市区招生，后来为了垄断优质生源，又放开向下辖县级学校招生，把县里分数最高的学生也招了进来。
从上学期开始，“尖子班”的学生每晚需要多上一节晚自习，熄灯时间延长至10:50。可能是因为此，上个学期末，学校调整了一次宿舍，将“尖子班”学生集中搬进一栋宿舍楼。
卢天川和李松是在这次调整之后成为334寝室的室友的。卢天川睡在进门右边的下铺，李松睡左边下铺，俩人隔着一个过道。
334寝室8个人，7个都在尖子班。他们每天早晨5:45起床，1节早自习，上午5节课，下午4节课，再加4节晚自习，回到寝室已经是晚上10点40分左右了。
一位高二学生向记者抱怨，下晚自习太晚，距离熄灯时间太短，“洗澡不行，洗个脚还行”。
卢天川的母亲邱丽说，教育局一位领导告诉她，事情可能与最近的考试有关，卢天川考了600多分，李松考了500多分。
案发前的2月22号，邱丽收到班主任发来的短信，通知了新学期考试成绩，卢天川考了616分，班级第7名。据班内学生回忆，卢天川这次考了寝室第一名，而李松考了560分左右。
在濮阳一中高二教学楼走廊墙上的宽幅“理科重点上线光荣榜”中，新京报记者看到，被害者卢天川总分620分，年级排名第14；伤者杜宇飞611分，排名第27；行凶者李松总分则不到600，为563分，排名第83。
一位高二学生告诉记者，这是他们上个学期期中考试的成绩。他说，这与三人的平时成绩大致相符。
优质生源基地
学生们的成绩会被通知父母。18班教室门口张贴着考试成绩单，学生按成绩排名，还附有最高分、最低分、平均分、优秀率等指标。
18班的黑板上方，悬挂着“我自信，我拼搏，我坚持，我一定成功”的红底条幅，黑板旁边贴着一份“班规”，详细规定了考试成绩的奖惩措施，如单科成绩排名年级1-5名，奖励5-1分，考试排名进步奖励进步名次乘以0.1分，而不交作业、上课睡觉、交头接耳等多种行为会被扣分。
扣分达到一定程度者，要接受警告、后墙听课、停课反省甚至劝退等处分。
“习惯了”、“适应了”，是新京报记者采访濮阳一高同学时听到最多的话。不论是彭程，还是李松的另一位同班同学，他们似乎已经接受了这一切。
作为同班同学，卢天川和李松一部分的生活轨迹是重合的。每天上午和下午上课前，他俩都要和同学们一起，齐声背诵本班口号：“三部十八，意气风发，舍我其谁，逐鹿天下！”每个班都有自己的口号。
18班每两周开一次班会。班主任时常拿另一个“尖子班”举例子，说“你们看看，人家班上的学生早上特别早就来了，早读声音特别大，你们还是不够努力。”
他们看到的，是教学楼里挂着大幅“头悬梁、锥刺股”宣传画、多家名牌大学近年录取分数线、教师寄语、学生“一言九鼎”誓词墙。教学楼外张贴着2016年高考(精品课)一本上线光荣榜；楼梯间的拐角处印着诸如“今日披星戴月，明朝轻舞飞扬”等口号。
自2015年搬迁至新校区后，濮阳一高采取了封闭式寄宿管理，两周放假一次。学生们周五下午放学后回家，周日晚自习前返校。成绩排在年级前30名的学生需要更早返校，周日下午集中补课。
卢天川就是因为排名靠前而在周日提前返校的。李松成绩没有进入前30名，则不需要。
在人民网的“地方领导留言板”上，今年一二月份，有多位濮阳一高的学生家长向当地领导反映，学校要求孩子初六就返校补课，家长称“孩子每天都有很大的学习压力，我们当父母的也很心疼”。
濮阳市教育局回复，补课是根据家长和同学的“呼声和要求”，同学们“学习积极性很高”。
作为河南省“清华北大优质生源基地”，濮阳一高的高考成绩可圈可点。公开资料显示，2016年河南省普通本科上线率为44.7%，而濮阳一高的本科上线率超过90%。每年都有多位学生考入清华北大。
高考大省的气息，浸润着北部小城濮阳。一位当地公务员(课程)介绍，濮阳优质小学、中学附近的楼盘，价格居高不下，甚至能达到非学区房的二倍。
伤害待愈
卢天川与李松是初中同学，均就读于濮阳市一中，李松据说当时“成绩还不错”。新京报记者试图联系他的初中老师了解情况，被该校婉拒。
记者多次走访李松居住的小区，这座位于市郊的小区有些老旧，他家住在没有电梯的顶层。多位邻居称，出事后他家人已不住这里，灯很久没亮了。
对门邻居称与其家人不熟悉，只是点头之交，但有时自己抱着孩子在楼道里遇到李松母亲，对方会很热情地塞过来一个水果，“没想到会发生这种事”。
受伤的杜宇飞即将返回学校。他的母亲告诉记者，孩子这些日子睡得很不安稳，一晚要醒好多次，她要在床边抓着儿子的手。
同寝室的另一名同学则坚决不再住校，由父亲每天接送上下学。他的父亲对记者说，孩子不愿多说当天的事，“一问就烦”，他们也不敢多问。他感到孩子受了惊吓，早晨去儿子房间喊他起床，刚一进门，儿子就很惊恐地坐了起来。
卢天川的父母卢振江夫妇已经不想去上班，他们或是沉默地在家中对坐，或是躺在床上，一天都不愿意起来。
这对夫妻的年龄都超过40岁了，卢天川是他们的独生子。
邱丽为记者展示儿子生前的作文、奖状和笔记。卢天川喜欢古典文学，初中时就通读《红楼梦》，喜欢写诗。去年五四青年节时，卢天川还组织同学排练了一出短剧，自己出演贾宝玉。
几天前，夫妻俩把儿子生前喜欢看的书都烧了，让儿子在天堂能有书看。
血案发生后，濮阳一高给18班的学生开展了心理辅导，一位学生回忆，心理老师让同学们两人一组，面对面坐着，一个人大声宣泄自己的情绪，另一个人紧紧抓住对方的手，再给他一个拥抱。
他们大声喊着，“天川我们想你”、“我们好伤心”，边喊边哭。
这位同学说，宣泄过后，心里好过一些了。
卢振甫说，出事后，他们多次找学校理论，学校承认负有责任，并且已经进行了补偿，金额为100多万。可是，“孩子没了，要钱有啥用？”
一位普通班的学生说，发生了这件事以后，父母“不敢说得太狠了”。
就在血案发生当天上午，濮阳一高的高三全体师生举行了百日誓师大会，一场励志演讲后，校领导激情洋溢地向台下3000多名学生喊话，“在决定人生走向的关键时刻，要惜时如金，全力以赴，用百米冲刺的勇气和毅力去赢得2017年高考的胜利！”
紧接着，学生们举起拳头，进行集体宣誓。誓词是：“我是一高学子，自信潜力无穷。登上巍巍高山，傲视天下群雄。手握三尺宝剑，力斩六月苍龙。”
台下，有学生泪流满面。
新京报记者 王婧祎 实习生 王双兴
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